

“新农人兴农人”
系列报道(38)

深山有乐队，唱响乡村振兴好声音

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

“苗家的阿哥有心上人咯，苗家的阿妹情花开了，太阳出来我们去耕耘咯，太阳下山我们唱情歌咯……”6月10日，端午节，随着原创歌曲《农民的孩子》响起，一场在挂着腊肉的火塘旁开唱的音乐直播从湘西土家族苗族自治州吉首市己略乡夯坨村传出，吸引了约10万人围观。

开直播的这支乐队就叫湘西深山乐队，成员全部是当地村民，他们自然随意、自由欢快的歌唱成为很多网友的“心头好”，他们在某短视频平台的账号点赞量已超过250万；他们直播的地方——湘西苗寨夯坨村也吸引了众多网友从天南海北前来“打卡”，昔日“养在深闺无人识”的小山村成为“网红村”。



头顶腊肉演唱的湘西深山乐队正受到越来越多的网友喜欢。

音乐+美食，他返乡创业有新意

“就像我们的原创歌曲《农民的孩子》写的那样，我们就是农民的孩子。”6月10日晚，面对直播间网友的提问，湘西深山乐队成员龙苏琴坦诚回答。

很多人不知道的是，龙苏琴原本考上了大学，走出了农村，在吉首一家医院上班，但在2023年春节过后，她选择留在村里，加入了村里的乐队。

这是为什么呢？原来，她收到了乐队当家龙先宏的一份邀请。

龙先宏是夯坨村的“传奇人物”。39岁的他中专毕业后就去了深圳打工。打工期间，他最喜欢的事就是听歌和看书。在深圳打工一年后，龙先宏又做过服装店、干过烧烤，后来通过自学英语，在长沙做起了英语教育培训。培训最红火时，他在湖南长沙、贵州铜

仁等地都开有分校。

2022年，龙先宏响应国家号召，关停了培训学校，决定回到夯坨村创业。“乡村振兴的潮流那时候已经席卷了全国。我觉得我也应该加入这个队伍，为家乡建设出一份力。”

夯坨村是一座“长”在悬崖边的苗寨，原本是己略乡最偏远的村，随着2020年位于吉首市洽比河畔的X077“彩虹公路”通车，夯坨村不再“与世隔绝”，与保靖县的吕洞山、吉首市的矮寨德夯景区连成了交通旅游大环线。而且，当地政府加大了扶持力度，打造了“云上夯坨”这个具有诗意的文旅IP。

基于之前的创业经验，龙先宏做了一份《商业计划书》，决定组建“湘西深山乐队”，同时经营农家乐，用音乐+美食的形式，通过线上引流、线下

引客，发展壮大。

之所以采用“音乐+美食”的模式，是因为龙先宏充分考虑了自身的优势。

从2003年中专毕业到2022年回乡创业期间，龙先宏曾报名参加过音乐创作培训班，学习了音乐创作的全部流程。此外，他的弟弟龙先利已从事厨师行业10余年。

2022年8月，龙先宏喊来龙先利和同为英语教师的妹妹龙梅，开始实施自己的计划。他们将自家祖屋改造成名为“当家鸭铺”的农家乐，当家菜就是当地人过年过节都要吃的炒鸭子。同时，龙先宏把祖屋当作自己乐队的演出平台，想通过网络直播和短视频扩大影响力。

2023年，在农家乐开业后，龙先宏向村里的大学生龙苏琴发出了“邀请”。

不当护士当农民，她们加入乡村乐队

“收到邀请时正是春节，我其实正思考去更远的地方看看。”6月10日，龙苏琴告诉今日女报/凤网记者。

龙苏琴是村里为数不多的大学生，毕业于湘南学院，学的是康复治疗。作为学校学生会的文体干部，龙苏琴经常组织、参加学校里的文艺晚会，也喜欢唱歌。

2023年3月，龙苏琴收到龙先宏的邀请去为乐队录制新歌“帮忙”，没想到这一帮就是大半年，最终变成了乐队的主唱之一，成了乐队的“六姑娘”。

当时正和龙苏琴相约一起外出看世界的女大学生龙玉玲也成为了乐队的一员。

龙玉玲毕业于湖南医药学院，学的是护理专业，原本在吉首一家医院上班。“乐队当时需要增加女声，就邀请我和

龙苏琴去拍视频。”龙玉玲告诉今日女报/凤网记者，“我最开始是不想留在村里发展的，在村支书的建议下，经过一番了解后，我就被乐队的规划打动了，尤其是能够带动村里发展这一点，让我乐意并坚定地加入。”

就这样，湘西深山乐队最终形成了三男三女的团队构成，因为是音乐+美食的形式，所以乐队六个人都有兼职。自称农家乐“大当家”的龙先宏是主创、主唱兼吉他手，“二当家”龙先利是鼓手兼厨师，“三当家”龙云章是贝斯手兼厨师，“四姑娘”龙梅是财务兼和声，“五姑娘”龙玉玲是和声兼直播管理，“六姑娘”龙苏琴是主唱兼视频拍摄。

“除了和声，每一次直播前我都要调试设备，直播时要做好直播间管理工作，直播后还

要剪辑视频。”龙玉玲说，一开始其实也不懂如何剪辑，就不断地去学习、练习。

一年多来，湘西深山乐队以流行乐和摇滚乐的形式创作了《农民的孩子》《赶集夯坨》《一眸十年》等带有湘西和苗族特色的歌曲，并在网络社交平台火出圈。其中《月亮里的阿妹》这首歌曲在某短视频平台的单篇点击量已超过2700万。



湘西深山乐队经常在村里拍摄唱歌短视频。

短视频+直播，深山乐队助力乡村振兴

湘西深山乐队逐渐火了。他们的农家乐也常常客满。“湘西深山乐队出圈，也带动了整个村的出圈。”6月11日，夯坨村党支部书记龙建文告诉今日女报/凤网记者，这两年来村里旅游的客人日渐增多，“60%的客人来自湘西深山乐队开直播的某社交平台”。

实际上，龙先宏最初回村里创业时，就把自己的想法与龙建文进行了交流。深山乐队夜间直播的地点，就是龙先宏自家的老木屋，老屋地上有着火塘，火塘上方挂着农家自制的腊肉，每当柴火点燃，火光就照亮了乐队每一个人的脸庞。

白天，乐队还会在田间、山顶、篱笆旁等地方放歌、录制视频，然后发到网上。独具特色的演出场地，把夯坨村三面悬崖、常年云雾缭绕、古树郁郁葱葱的原生态美景推广了出去，经常引来网友们有关旅游、美食、购物、环境等方面的问题。

“那腊肉看起来很好吃的样子，卖吗？”“你们衣服是苗族的吗？”“现在烤火不热吗？”“你们在湖南哪里啊？”“从长沙到你们村里多远？”“湘西有什么好玩的？”……

“有时感觉我们的直播现场成了大湘西旅游的咨询平台。”龙玉玲告诉今日女报/凤网记者，如今，来村里旅游、看他们现场演出的网友络绎不绝，“他们来自全国各地，有东北的、有深圳的、有浙江的、有贵州的……有时屋里坐不下，他们就在屋外面安静地听”。

记者发现，湘西深山乐队在

某短视频平台的定位“深山当家鸭铺”显示“2.2亿次看过”。

前来听歌的网友，也成为了村里“当家鸭铺”和其他农家乐的客人。

龙建文告诉今日女报/凤网记者，以前村民经常把蔬菜挑到市里去卖，有时还不一定能卖得出去，现在就没有这种担心了，真是省时省力省心，“在农家乐上班的村民，做厨师的一个月有五六千元，做服务员的一个月有三四千元”。

龙苏琴在做主唱之余，还做起了美食视频。“一个是教大家如何做美食，另外一个就是带货。”龙苏琴介绍，带的货主要是湘西特产。同时，乐队结合自身优势做了一些推广本地文化的事情。比如，在直播现场邀请当地的苗歌非遗传承人演唱；在村里办春晚，用牛头、腊肉、玉米等装扮舞台，村民们自发走上舞台展示才艺，弹棉花的工具成了乐器；组织游客参加徒手剥玉米比赛；经常去外地演出，宣传夯坨村……

“湘西深山乐队和村里其他创业者给村里带来的变化肉眼可见，村里也给予了他们在宣传发动等方面的支持。”龙建文告诉今日女报/凤网记者，如今，全村800多人中的大多数已经回到村里发展，村里也正在思考开发文旅产业，吸引更多的客人，带动村民增收。

“云上有夯坨，深山有乐队！大家好，我们是湘西深山乐队。”当在直播间听见这声开场白时，你是否也想去夯坨村走一走呢？